

*Protokollverteiler: Schreibe eine E-Mail mit deiner gewünschten Empfangsadresse an [protokolle-on@stura.uni-freiburg.de](mailto:protokolle-on@stura.uni-freiburg.de) und folge den Anweisungen, um dich in den Protokollverteiler einzutragen.*

**Sitzungsort:** Wilhelmstraße 26, R 00 006

**Anwesende Vertreter\*innen:** Altphilologie (Joel Z.), Anglistik (Derya V.), Biologie (Anna H.), Chemie (Julia S.), EZW (Franka K.), Geografie (Lasse R.), Geologie (Clemens K.), Geschichte (Lea Sofie M.), Kulturanthropologie (Samuel W.), Kunstgeschichte (Michelle K.), LAS (Lennart A.), Medizin (Tim S.), Physik (Benedikt H.), Politik (Franz K.), Psychologie (Anna S.), Rechtswissenschaften (Paul M.), Sport (Luisa M.), TF (Fabian W.), Wirtschaftswissenschaften (Marius R.), Campus Grün (1) (Natascha R.), SFP (Abraschid C.)

**Abwesende Fachbereiche:** Arch. & Altert.wiss., Ethno-Musik, FHU, Germanistik, Mathematik, Molekulare Medizin, Pharmazie, Philosophie, Romanistik, SIJ, Skandinavistik, SozioGen, Theologie, Zahnmedizin, Campus Grün (2), Juso HSG (1+2), Volt (1+2), RCDS die Mitte, Liberale Hochschulgruppe, CampusFit

**Präsidium:** Sammy W., Joel Z.

**Protokollführung:** Annika G.

**Vorstand:** Benjamin S. Lucas B.

**Gäste:** Jule R.

**Ruhende Mandate** zu Beginn der Sitzung: 7

## Tagesordnung

### TOP 0 Formalia

- 1) Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 2) Genehmigung des Protokolls vom 08.07.
- 3) Anmerkungen zur Tagesordnung

### TOP 1 Berichte

- 1) Vorstandsbericht
- 2) Vergabe SVB

### TOP 2 Abstimmungen

1) *Idelle Unterstützung (Studierendengruppe Kurdistan)*

TOP 3 Bewerbungen

1) *Bewerbung auf HISinOne-Lenkungskreis*

TOP 4 Finanzanträge

1) *Bau eines Volleyballfelds an der TF (Nachträglich)*

2) *Antifaschistisches Sommerfest (Nachträglich)*

3) *iGEM 2025*

4) *Exposed 2025 - das Supper8 Kurzfilmfestival zum Mitmachen*

5) *A-Tage*

TOP 5 Sonstige Anträge

1) *Zentrale Gesamtliste SVB*

2) *Dezentrale Gesamtliste SVB*

TOP 6 Termine und Sonstiges

1) *Änderung OrgSatz: Aufnahme SVB-Gremium (SVB-Gremium)*

2) *Neufassung der Ordnung zum Ablauf der Vergabe des studentischen Anteils der Qualitätssicherungsmittel (SVB-Gremium)*

TOP 7 Diskussion

1) *Anträge von der Vollversammlung*

## **TOP 0      Formalia**

### **1)    *Feststellung der Beschlussfähigkeit***

*Die Sitzung beginnt um 18.15 Uhr.*

*Es müssen mindestens 19 Mitglieder anwesend sein, da derzeit sieben **Fachbereiche** zu Beginn der Sitzung ruhen (Ethno-Musik, Germanistik, Kunstgeschichte, Pharmazie, SIJ, Skandinavistik, Zahnmedizin)*

*Die StuRa-Sitzung ist mit 21 anwesenden abstimmungsberechtigten Mitgliedern **beschlussfähig**.*

### **2)    *Genehmigung des Protokolls vom***

*Das Protokoll vom 08.07. wird genehmigt.*

### **3)    *Anmerkungen zur Tagesordnung***

*Bewerbung vor die SVBs stellen?*

*Geht nicht, weil Person noch nicht da ist*

*Initiativantrag: Zuweisung von Budgets für Projekte (SVB-Gremium)*

## **TOP 1      Berichte**

### **1)      *Vorstandsbericht (Befassungszeit: 15 Minuten)***

*Der Bericht wird vorgestellt.*

*Keine Anmerkungen*

### **2) *Vergabe SVB 2026***

*Der Bericht wird vorgestellt.*

*Anmerkungen:*

Habt ihr jetzt ein paar Anträge schon rausgeschmissen?

Wir müssen eine Gesamttabelle stellen, es waren etwa 53 Anträge mit einer Gesamtsumme von 1,3 Mio Euro, jetzt haben wir nach den Kriterien etwa 30 davon in diesen Vergabevorschlag aufgenommen.

## **TOP 2      Abstimmungen**

### **1) *Ideelle Unterstützung (Studierendengruppe Kurdistan)***

Das folgende Ranking wurde abgestimmt:

1. Gruppe
  - Ideelle Unterstützung (Studierendengruppe Kurdistan)
2. Gruppe
  - Nein

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

<b>Nr.</b>	<b>Option</b>	<b>% der Stimmen vor Nein</b>
1	Ideelle Unterstützung (Studierendengruppe Kurdistan)	88.89
2	Nein	0.00

## **TOP 3      Bewerbungen**

### **1)      *Julian M. (HISinOne-Lenkungskreis)***

*Die Bewerbung wird vorgestellt.*

*Anmerkungen:*

Ich finde das toll, wenn du das machst und wir die Möglichkeit zur Mitsprache haben.

Vorstand: Danke dir, engagiert euch gerne alle.

*Aussprache in Abwesenheit:*

*Keine weiteren Anmerkungen*

## **TOP 4      Finanzanträge**

### ***1) Bau eines Volleyballfelds an der TF (Nachträglich)***

Beantragt sind **1.700,00€** aus dem **Gruppenunterstützungsbudget**, in diesem befinden sich noch **7.187,50€ von 7.187,50€** für dieses **Quartal (2. Quartal 25/26)**.

Anm. Finanzstelle: Das Geld wurde bereits im letzten Wirtschaftsjahr genehmigt, da der Bau dann aber erst im neuen Wirtschaftsjahr stattfand, kann das dort genehmigte Geld dafür nicht genutzt werden.

*Der Antrag wird vorgestellt.*

*Anmerkungen:*

Was ist mit dem Geld von letztem Jahr passiert?

Präsidium: Das müsste in die Rücklagen gewandert sein.

Das heißt die anderen hatten einfach 2000€ weniger?

Ein bisschen was wurde abgerufen, für Pforten, aber mehr dann nicht.

Aber jetzt ist es sicher, dass das Geld auch ausgezahlt wird?

Also ihr habt schon Geld verbraucht, und mit den 1700€ wären das dann 2600€?

Ja so ungefähr, kann ich nicht mehr genau sagen.

Vorstand: Wieso wird der Antrag an die Gruppenunterstützung gestellt und nicht an den Fachschaftssondertopf?

Weiß ich nicht genau, wir haben das halt letztes Jahr auch so gemacht, weil das letzte Jahr nicht ausgeschöpft wurde.

Als Teil einer Fachschaft, die dieses Jahr noch eine Bufo macht, bin ich prinzipiell dagegen, was aus dem Fachschaftssondertopf zu nehmen. Aber könnte man den Topf nicht aufstocken und so alle drei Anträge machen?

Vorstand: An sich ist das einfach aber wegen Semesterferien und noch nicht genehmigten Wirtschaftsplan würde das lange dauern und wir könnten den nicht wieder auffüllen, weil wir vermutlich bis Oktober nicht beschlussfähig sind.

Und wenn wir den Antrag dann in den Oktober stellen? Wie viel Zeit darf denn zwischen Antragsstellung und Auszahlung liegen?

Vorstand: Man hat drei Monate von Antrag bis zur Auszahlung. Man kann den Antrag in den Oktober stellen.

## **1) Antifaschistisches Sommerfest (Nachträglich) (Studis gegen Rechts)**

Beantragt sind **5.000,00€** aus dem **Gruppenunterstützungsbudget**, in diesem befinden sich noch **7.187,50€ von 7.187,50€** für dieses **Quartal (2. Quartal 25/26)**.

*Der Antrag wird vorgestellt.*

*Anmerkungen:*

Wie wird es möglich, das mit weniger Geld zu machen?

Wir könnten an Bands sparen oder sie nicht richtig entlohnen, aber das wäre schade. Die Bühne haben wir schon.

Warum wird der Stura nicht als Sponsor genannt?

Ich habe den Antrag nicht gestellt, wir haben jetzt aber schon Plakate usw., könnten es höchsten noch in einem Post schreiben. Auf den Flyern und co. steht auch Studis gegen Rechts nicht drauf, weil das Fest einfach für alle zum Runterkommen sein soll.

Es fehlen trotzdem Einnahmen, oder? Weil die Ausgaben höher sind.

Ja es fehlt immer noch Geld.

Wir müssen schauen, wo wir das restliche Geld reinbekommen, aber es wäre eine enorm große Hilfe. Wir wissen die Gesamtausgaben auch noch nicht ganz genau.

## **2) iGEM 2025**

Beantragt sind **2.600,00€** aus dem **Gruppenunterstützungsbudget**, in diesem befinden sich noch **7.187,50€ von 7.187,50€** für dieses **Quartal (2. Quartal 25/26)**.

*Der Antrag wird vorgestellt.*

*Anmerkungen:*

Ihr wollt davon Teamkleidung holen, wie viele sind denn in dem Team?

Elf Teammitglieder und sechs Advisor.

Unsere Sponsoren sind auch auf der Kleidung abgebildet, das wäre dann auch der Stura.

Die meisten wollen keine Kleidung sponsern, warum sind die dann auf der Kleidung drauf?

Da sind vor allem Firmen drauf, die uns mit Produkten sponsern.

Ca. 100€ pro Person wirkt ganz schön viel.

Wir wollen einen Hoodie und zwei T-Shirts für jede:n, weil das eine mehrtägige Veranstaltung ist. Und da haben wir das aus den vorherigen Jahren abgeschätzt. Aber wenn ihr uns auch lieber bei Forschungsmaterialien unterstützen wollt, wäre das zwar schade aber trotzdem eine Hilfe.

Ich finde den Preis gerechtfertigt, weil das ja auch weltweites Projekt ist und das für die Uni Freiburg auch sehr repräsentativ wäre, und das ist ja wichtig.

Bildet ihr auf den Trikots dann die Uni auch ab?

Ja Uni und Fakultät Bio und ZIZ und Stura

Es ist nicht die Aufgabe vom Stura, das Image der Uni aufzupolieren. Das sollte doch die Uni finanzieren.

Wir haben das Rektorat schon angeschrieben aber da wir schon von der Fakultät für Bio unterstützt werden wollen die das nicht.

Das Freiburger Team ist da auch echt gut drin, ich fände das cool, wenn auf den Trikots steht, dass das auch von den Studis unterstützt wird.

Wie riesig ist euer Problem, wenn ihr das Geld nicht bekommt? Habt ihr Backup Pläne?

Ja, wir haben es inzwischen relativ ausgeschöpft, haben mehrere Stiftungen angefragt, aber da sind wir meistens zu klein für (weil jedes Jahr neu). Es gibt noch eine Stiftung, die uns unterstützen will, aber wir wissen noch nicht mit wie viel Geld. Deswegen wäre bisschen Unterstützung schon gut.

Also Material werden wir irgendwie hinkriegen, aber das Hauptproblem ist die Kleidung.

War nicht letztes Jahr schon mal ein Bio-Team da?

Ja, wir machen das jedes Jahr.

Habt ihr das Geld letztes Jahr bewilligt bekommen?

Ich glaube einen Teil, ja.

Habt ihr schon mal daran gedacht, Kleidungsfirmen anzuschreiben?

Das wäre der nächste Schritt, halten wir aber für unwahrscheinlich.

Eure Schwierigkeit ist, dass ihr das jährlich macht und nicht dauerhaft? Kann man da nicht irgendwie vorsorgen?

Ja da haben wir schon dran gedacht und wollten das daher für das kommende Team schon vorbereiten.

Kann man einen Eigenanteil für die Kleidung machen?

Schon, aber der volle Preis wäre schon krass. Aber wir wären schon froh über die Hälfte.

Wir werden alles versuchen, dass wir antreten können.

### **3) *Exposed 2025 - das Supper8 Kurzfilmfestival zum Mitmachen (Aka Filmclub)***

Beantragt sind **900,00€** aus dem **Gruppenunterstützungsbudget**, in diesem befinden sich noch **7.187,50€ von 7.187,50€** für dieses **Quartal (2. Quartal 25/26)**.

*Der Antrag wird vorgestellt.*

*Anmerkungen:*

Was heißt Live-Vertonung?

Das ist jedes Jahr anders, es gibt jemanden mit Laptop, die dann die Sounds direkt abspielen kann.

### **4) *A-Tage***

Beantragt sind **2.021,00€** aus dem **Gruppenunterstützungsbudget**, in diesem befinden sich noch **7.187,50€ von 7.187,50€** für dieses **Quartal (2. Quartal 25/26)**.

Verwaltungsanmerkung: Die Reihenfolge ist die, in der die Anträge eingegangen sind.

Es sind insgesamt Anträge für 12.221€ eingegangen, bei einem Budget Stand von 7.187,50€.

Dementsprechend brauchen wir zusätzlich zu den normal Einzel abgestimmten Finanzanträgen (in denen die Höhe der genehmigten Mittel festgelegt wird) eine Reihung aller Finanzanträge untereinander mit der festgelegt wird, welche Anträge zuerst das Geld erhalten sollen (dass wenn insgesamt mehr genehmigt wird, als im Topf ist, wird mit dieser Abstimmung geregelt, in welcher Reihenfolge den Anträgen die Gelder zugewiesen werden).

*Der Antrag wird vorgestellt.*

*Anmerkungen:*

Warum wird der Stura nicht als Sponsor genannt?

Wir haben auf unserem Werbematerial noch keine Sponsoren und auch noch keine konkreten Kosten.

Was genau muss man sich unter Anarchismus vorstellen?

Es geht um anarchistische Ideen und Netzwerke aus Freiburg, die da auch ihre Konzepte vorstellen.

Vorstand: Gebt das Geld aus, es ist wirklich einfach, das Geld auszugeben, aber rechnet das ganz genau aus, sodass wir am Ende nicht weniger ausgeben als wir hätten. Und konzentriert euch auch ein bisschen darauf, welche Menschen vielleicht noch keine Sponsoren haben.

Gibt es das Risiko, dass das Mittel von der Abstimmung dafür sorgt, dass nicht das ganze Geld genehmigt wird?

Es wird nicht der Mittelwert genommen, sondern die Mehrheit.

Aber das Risiko ist trotzdem da, oder?

Vorstand: Ja, deswegen habe ich es gesagt. Wir können auch allen viel geben und schauen was passiert.

Präsidium: Es gibt eine Abstimmung, wie viel Geld man geben würde und eine, wie man die Anträge priorisiert.

Vorstand: Dann reiht die Anträge und nicht das Geld, weil dann entscheidet ihr zwischen den Anträgen und nicht zwischen dem Geld.

Alle Anträge beziehen sich auf dieses Quartal, oder?

Präsidium: Ja

## **TOP 5      Sonstige Anträge**

### **1)      Zentrale Gesamtliste SVB (SVB-Gremium)**

*Der Antrag wird vorgestellt.*

*Keine Anmerkungen*

### **2)      Dezentrale Gesamtliste SVB (SVB-Gremium)**

*Der Antrag wird vorgestellt.*

*Keine Anmerkungen*

## **TOP 6      Satzungsändernde Anträge**

### **1)      *Änderung OrgSatz: Aufnahme SVB-Gremium (SVB-Gremium)***

*Der Antrag wird vorgestellt.*

*Anmerkungen:*

Die Restmittelvergabe heißt, ihr seid dafür verantwortlich, aber müsst dem Stura Bescheid geben?

Ja, dass wir das vorstellen wird so bleiben, wir wollen nur die Kompetenzen, die wir eh schon übernehmen, offiziell verankert haben.

Der Stura wird weiterhin das letzte Wort haben.

### **2)      *Neufassung der Ordnung zum Ablauf der Vergabe des studentischen Anteils der Qualitätssicherungsmittel (SVB-Gremium)***

*Der Antrag wird vorgestellt.*

*Keine Anmerkungen*

## **TOP 7      Diskussion**

### **1)      *Anträge von der Vollversammlung:***

Die Vollversammlung war nicht beschlussfähig, hat daher nur empfehlende Beschlüsse getroffen. Sie empfiehlt alle Anträge anzunehmen, bitte überlegt euch, ob es Diskussionsbedarf zu den Anträgen gibt. Diese Anträge werden dann nochmal in der Sitzung am 15.07. behandelt, bevor alle Anträge in Abstimmung gehen. Es kann auch in dieser Sitzung schon darüber diskutiert werden.

Vorstand: Wir sehen nicht den Sinn darin, das hier alles noch mal diskutieren, wenn das bei der VV eigentlich schon beschlossen wurde, auch wenn sie nicht beschlussfähig war. Deswegen werden wir nächste Woche den GO Antrag stellen, alle Anträge direkt abzustimmen und nicht noch mal diskutieren, weil es sich die ganze Zeit nur im Kreis dreht.

Könnte man das nicht in Eilabstimmung jetzt machen?

Präsidium: Ist grundsätzlich vmtl. möglich, allerdings ist es gerade als Diskussionstop nicht als Antrag drin.

Wurden denn in der VV alle Anträge angenommen?

Ja

Ich versteh das Bedürfnis, da nicht mehr viel drüber zu sprechen, ich würde das trotzdem gerne nochmal mit in die Fachschaft nehmen.

Präsidium: Wenn niemand nächste Woche Diskussionsbedarf hat, dann gibt es ja auch keine Diskussionen.

## **TOP 8      Recap, Termine und Sonstiges**

*Die Sitzung endet um 19.19 Uhr*